Selbsttest 6

1) Heaps

Heaps kann man a's spezielle bindre Suchbdume ansehen, bel
denen alle Stufen bis auf die letzte vollstandig gefllt sind und
zwischen den Vétern und Séhnen des Baums die Heapordnung
erfulltist. Die Heapordnung ist z.B., dass der Schltissel des
Vaters grof3er oder gleich ist wie die Schltissel der S6hne.

Das Einfiigen in einen Heap kann man zerlegen in die Schritte:
Hinten an Heap anfiigen und Heapordnung durch downHeap
wiederherstellen.

Das Entnehmen des groften Elements kann man zerlegen in die
Schritte: erstes Element entnehmen, letztes Element an erste
Stelle verschieben, Heapordnung wiederherstellen.

Die Operationen Einfligen eines Elements, Ldschen des groften
Elements sowie L 6schen eines beliebigen Elements haben eine

Laufzeit von O(log n).

2) Heaps (zeichnen)
Gegeben ist folgendes Array:

Ja

Nen

50

44

25

33

21

33

Stellt das Array einen Heap (hoherer numerischer Wert ist hohere Prioritét) dar?

Wenn es keinen Heap darstellt, strukturieren Sie das Array so um, dass es einen
Heap darstellt. Zeichnen Sie den Heap anschlief3end als Binarbaum und fihren

Sie die folgenden Operationen durch (E = Einfligen eines Elements mit

gegebener Nummer, L = L 6schen des hochstprioren Elements): EGO, E12, E22,
L, E20, E45, L, E21, L, L,L

Zeichnen Sie den Heap (als Array oder Graph) nach jedem Schritt und

kennzeichnen Sie, welche V ertauschoperationen im Heap beim Einfligen oder
L 6schen erfolgen.




